

这里是千年古县,因古时地处淮河之南而得名,韩信和漂母“一饭千金”的故事传颂至今;这里是革命老区,刘老庄八十二烈士壮烈殉国的英雄事迹荡气回肠;这里是新兴城区,国家级高新技术产业开发区、国家级农业科技园区、省级商贸服务中心“三足鼎立”,引领产业高质量转型;这里是江苏淮阴,一座被大运河、淮河、洪泽湖环抱的生态之城。近年来,淮阴抢抓发展机遇,壮大主导产业,推进城乡协调发展,区域竞争力显著增强。



淮阴 打造宜业宜居美丽家园

调结构——打造量质兼具产业强区

发展是硬道理。近年来,淮阴积极探索转型发展之路,围绕“生态立区 产业强区”发展定位,深入贯彻新发展理念,积极推进供给侧结构性改革,扎实打好转型升级组合拳,新产业、新业态、新模式逐步形成,为淮阴高质量发展积蓄了新动能。

工业经济蓄势聚能。今年以来,该区牢固树立“抓项目就是抓发展,抓发展必须抓项目”的意识,加大工业招商引资和项目建设力度。总投资200亿元的富源新材料一期、总投资24亿元的骏盛新能源等项目先后投产运行,三羊科技未来城、国际精密模具产业园、华章·大角牧场等一批重大项目签约落户,2020年被市委市政府表彰为“淮安市重特大项目攻坚优秀县区”。与此同时,该区聚焦“六稳”“六保”,落实市经济网格化服务管理机制、区支持中小微企业健康发展16条

意见,完善“1+3”项目服务专班,定期举办企业家沙龙活动,及时解决企业100多个“关键事”,“双转双提”全面优化营商环境建设年活动赢得企业点赞。深入实施“人才9条”,制定“乡土人才扶持10条”,入选省“双创人才”3人、“科技副总”20人、“双创计划”23人。淮安国家高新区兑现科技人才奖励400余万元,34家企业获得专项扶持,创新因子活力迸发,淮安合伙人获批国家级众创空间,深入推进“去行政化”改革和集成改革,“1+6”特色园区同步发展格局加快形成。

现代农业提质增量。淮阴依水而生,资源丰富,农业发展条件得天独厚。该区以淮安国家级农业科技园区为龙头,大力发展规模农业、特色农业、休闲农业。深入实施“七大战役 百项工程”,加快碧根果、紫薯、黄瓜、西瓜、花卉等8个万亩农业特色产业片区建设,成功举办

首届黄瓜节,2020年获得江苏省乡村振兴实绩考核县级综合排名第一等次、淮安市乡村振兴实绩考核一等奖。农科园入选省级现代农业产业示范园和省级农高区建设名单,合创园连续四年获得全国合创园评比优秀等级。该区强化产业配套,发挥区级统筹优势,成立区农业总公司,统筹全区涉农资源,开展土地流转等各项工作,“三变”改革加快推进,8个试点村2020年共实现分红超百万元,2020年全区村均集体经济收入达34万元,比2015年翻两番。

第三产业蓬勃发展。作为全区服务业的平台,商贸中心聚焦“高端商贸、现代物流、电子商务”等主导产业,新签约华科物流中心、广汽丰田、一汽红旗、梦润家居用品等亿元以上项目,东风本田、悦达起亚等5000万元以上项目。城市名人酒店、曼度广场、德欧中心等一批城市综合体



拔地而起,集聚人气商气。淮安电商创业大厦进入“裂变式”发展,入驻服务机构和企业51家,创成省级创业孵化基地。中业慧谷·淮安软件创意科技园等一大批电商平台及产业

园区在淮阴大地涌现,“电商生态圈”正加速崛起。抢抓“高铁时代”机遇,主动融入“国际空港”,全力打造现代物流业集群,淮安现代物流园通过市重点项目验收。

重品质——建设宜居宜业幸福城



淮阴以改善人居环境、提升城市品位为中心,以加快城镇升级改造为突破口,超前规划,精致打造宜居宜业幸福城,城乡面貌焕然一新。

城市功能更完善。将强化城市带动功能作为重要抓手,实施中心城市建设项目91个,维修长江东西路、承德北路等主干道路面15.3万平方米,高标准建设429省道,构建西部片区黄金纽带。503省道机场连接线、高家堰大桥、快速路一期淮阴段等重点工程建成通车,迈入高铁、高架时代。推进幸福宜居城市建设,2021年该区共整治改造老旧小区18个,总投资10272.5万

元,改造面积29.35万平方米,惠及居民2893户,1.5万余人。深入开展市容环境卫生整治工作,加大城市管理力度,有序推进生活垃圾分类,全面提升城市长效化、精细化和精品化管理。实施安庆路海绵城市道路绿化工程5大类园林绿化项目,不断提升城市形象。

镇村发展更协调。为了让农民群众住上好房子、过上好日子、走上好路子,该区全力改善农民群众住房条件,高标准建设同心社区、笠府花园等农房改善项目21个,改善住房条件超4500户。该区以农村人居环境整治提升、农路提升、水环境提升为重点,全面提升镇村软硬件

环境质量,推进美丽宜居乡村建设,镇容村貌焕然一新。

生态底色更浓厚。常态化开展“十大攻坚行动”和“周末助清洁”活动,助力全市实现全国文明城市“高分高位夺牌”,被市委市政府记二等功,渔沟镇、淮高镇大福村荣获第六届全国文明村镇称号,刘老庄镇刘庄村通过全国文明城市复审,马头镇通过国家级卫生镇验收。全面落实河湖长制,城市黑臭水体全面消除。创成国家级生态区和14个省级生态文明示范镇、村,国家级(县域)节水型社会建设达标区通过验收。

强保障——满足人民群众美好期盼

淮阴是革命老区、红色热土,发展为民生是淮阴始终不变的工作导向。该区围绕百姓住房保障、教育质量提升、医疗资源优化、文化基因传承等多个方面持续发力,尽心尽力办好民生实事,努力让人民群众共享改革发展成果。

稳岗就业保民生。基本民生保障体系不断完善,今年以来,社会

救助各类保障对象36241人,共发放救助金8250.51万元。养老服务体系逐步健全,儿童福利服务水平大幅提升,实现困境儿童精准救助率100%。开展线上线下招聘活动150余场,引导在外人员返乡就业创业,落实稳岗返还、以工代训社保费减免等援企稳岗政策。2020年该区发放稳岗返还资金2540万元,

以工代训补贴1495万元,一次性吸纳就业补贴10.25万元,减免全区2564户用人单位社会保险费2.25亿元,提供岗位59000多个(次),现场求职24000多人(次),为招聘单位和求职者匹配就业岗位12200多个(次)。

公共服务均等化。实施新时代淮阴教育振兴十大领航工程,新改扩建教育项目24个,与教育部中国教育科学研究院合作共建全省首家教育综合改革实验区,与淮阴师范学院开展合作办学,选派优秀教师赴南通名校跟岗研修,教体事业发展成效显著,获批全国群众体育先进单位。该区投入7.6亿元,实施新改扩建项目54个,基层医疗机构省级以上示范化率达91.7%,居全省县区第一。创成江苏省首批社区医院建设示范区,成功创成国家慢性病综合防控示范区、全国基层中医药工作先进单位,公共卫生服务水平稳步提升。

社会治理更精细。社会安定,是人民富裕的前提。淮阴创新治理方式,提升治理效能,着力打造共



建共治共享的社会治理格局。打赢扫黑除恶专项斗争攻坚战,完成政法队伍教育整顿,创新开设领导干部学法课堂、建立信访述职制度,市级民主法治示范村(社区)创成率达100%。推动安全生产专项整

治“一年小灶”与“三年大灶”有效衔接,2020年事故起数、死亡人数较2015年分别下降78%、82%。同时,积极主动化解重大历史遗留问题,着力营造和谐稳定的发展环境。

站在新的历史起点,淮阴正以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,为高质量建设“强富美高”新淮阴而不懈奋斗。

